#### □法治报记者 徐荔

提到"专家",在大多人心中, 应该是有些年纪、在某一领域工作很 长时间, 非常资深的人物, 而在宝山 分局刑侦支队,有一位"专家",每 次侦查诈骗类案件遇到"疑难杂症" 时,大家都会想到他——柯佳。

"我称不上专家。"面对大家的 赞誉,柯佳谦虚地笑了,"我做事情 比较钻,叫'钻家'更合适吧。"

成为刑警6年多,柯佳参与侦破 的电信网络违法犯罪案件已达500 余起,为受害群众和企事业单位追回 款项近千万余元,获得过8次个人嘉 奖,是第一批"公安部电信网络诈骗 案件侦办平台"基层实践者和推广



#### □法治报记者 季张颖

在网剧《心理罪》中,每当案件 侦破陷入僵局之时, 男主角"方木" 一现身就有如神助, 他根据犯罪现场 的蛛丝马迹,通过"心理画像"很快 还原出罪犯的形象。在黄浦公安分局 刑侦支队里, 储辉就是这样一个同样 擅长"画像"的神探。技高一筹的 是,他会用"数据"画像。

# 反诈"钻"家是如何炼成的

### 宝山分局刑侦支队反诈骗研判组组长柯佳

#### 特警转岗"白纸"一张

"当刑警之前,我当了7年特警。"这 位毕业于华东政法大学法学专业的刑警快人 快语,开门见山地介绍了自己的从警经历。 因为受伤, 柯佳不得已要转岗, "还是想破 案"的他很快就决定选择加入分局刑侦支

初到刑侦支队,柯佳觉得自己在侦办侵 财类案件,尤其是诈骗类案件方面就是"一 张白纸"。他说自己虽然学过相关理论知识, 但是实践还是不一样的。好在柯佳是一名 "学习型"选手,他花了半年多的时间跟着 "师父"学习。2012年10月,检验学习成 果的机会来了, 柯佳第一次负责侦办一起电 信网络诈骗案件。

当时警方连续接报多起在某转卖网络平 台上购买二手轿车被骗的案件。经过初步了 解,有一个团伙在网络上发布低价二手车信 息,吸引受害人购买,但车到手后,被害人 才发现这些车辆都有问题, 机动车合格证和 车辆行驶证都是假的。

"这类手法当时比较新,可以借鉴的经 验不多,压力很大啊!"柯佳回忆案件的侦 办过程很是感慨,为了寻找线索,他用过 "笨"办法,但收获有限。最终,柯佳在相 关部门协助下,通过技术手段明确了嫌疑人 身份。仔细排摸后, 柯佳和同事们在某二手 车交易市场内抓获3名嫌疑人,并追回涉案 赃款,全额退还给被害人。

#### "钻"家是如何炼成的

"传统粗放型的侦查模式已经不适合当 前电诈犯罪新特点了。"这起案件给柯佳的 触动很大, 也是从那以后, 柯佳开始对电信 网络诈骗犯罪研究"着迷",凡是参与过的 案件, 柯佳就会分析经验、归纳总结, 这成 了他的习惯。

柯佳在"打怪升级"的过程中也感受



到,办理这类案件,思维一定要新。于是向 骗子"学习",与全国的同行交流,和银行、 互联网平台等相关机构沟通, 柯佳就像海绵 一样不断吸收相关经验。

"我有两个500人的大群,都是全国各 地的同行或是相关机构的专业人员, 他们让 我看到很多新的技术方式,也提供过不少专 业支持。"柯佳说。

就在前不久, 柯佳和同事们侦办了一起 收藏品鉴定费诈骗案。嫌疑人设立了公司, 通过电话、网络等方式谎称能高价收购或代 为出售藏品,以开拍卖会、展销会名义骗取 被害人服务费、宣传费、鉴定服务费等,涉 案金额高达百万余元。

"鉴定费从几千到几万元不等,但跟骗子 许诺的收益比起来,九牛一毛,所以很多人都 上当了,而且这伙骗子全市到处跑。"柯佳和 同事们接报后,从固定网络证据、排摸线索, 到明确嫌疑人、涉案地点,抓捕的网一点点缩 小。行动当天,柯佳和同事们在一举抓获90余 名嫌疑人。"当时有几十名'客户'正在被忽 悠,见到那么多人冲进去都懵了,经过说明 后,他们才知自己差点落入圈套。"

由于被害人遍布全国各地,要一一核实

工作量相当大,这时柯 佳的"朋友圈"发挥了 作用,给了他极大支 持。而面对上百本材 料, 柯佳则根据经验制 做清晰的表格, 让相关 证据链一目了然。

当柯佳分析案件所 涉法律问题时,记者则 仿佛回到课堂,与学长 做了一道综合案例分析

#### 破案和踢球一样

"这届世界杯看了 吗?"做完"案例分

析",柯佳突然发问,"其实个人能力再强, 没有好的团队,也无法获得成绩。"

柯佳坦言,破案和踢球一样,必须要有 一支精英团队,而他现在就带领着分局专门 组建的反诈骗专业团队。从后勤保障到人员 培训,从侦查专案到个案指导,柯佳付出了 很多心血。这支 20 多人组成, 平均年龄不 到 30 岁的队伍让柯佳感到很自豪,上述收 藏品鉴定费诈骗案就是这支队伍在柯佳带领 下负责侦办的。

去年开始, 柯佳还将这些年的工作经验 归纳要点, 潜心提炼成适合基层实战应用的 技战法,单是工作笔记就达6万余字。

人的精力总是有限的, 柯佳把大部分时 间都花在工作上,对家人难免有所疏忽。柯 佳的微信昵称叫"小王子回归"。因为工作 太忙,妻子孕期和产后,柯佳都没法经常陪 伴,于是妻子带着孩子回了老家,前不久才 回来。孩子一岁半了,对爸爸有点陌生……

"骗子做的是冲击诚信体系,破坏老百 姓安全感的事,我们一定要尽心尽力。哪怕 只有1%的希望,也要付出200%的努力。对 家人的亏欠,可能只有等退休才能弥补了。" 柯佳说。

# 魔都"数据神探"演绎真人版《心理罪》

## 黄浦公安分局刑侦支队探长储辉

#### "消失"的嫌疑人去了哪里?

2012年,辖区内一绿地发生一起抢劫 案。监控录像只拍到嫌疑人翻过中间隔离栏 去往绿地的一个模糊的人影, 然后就不知所

没有其他线索,案件眼看就要陷入僵局 ……彼时,储辉刚从市局业务总队回到分局 刑侦支队, 支队领导决定让这个"从总队来 储辉试试。

刚接到任务,储辉也觉得很棘手。"嫌 疑人往哪个方向离开的? 去了哪里?" 这些 问题不断在储辉的脑子里旋转, 储辉决定去 现场实地勘察。他按照嫌疑人的行走路线, 来来回回翻越隔离栏, 而正是在翻越隔离栏 的刹那, 储辉找到了案件的突破口, 他判断 嫌疑人很可能是乘地铁离开的。

根据储辉提供的思路,专案组迅速锁定 了嫌疑人员,经进一步工作,终于在某地铁 站出口发现了嫌疑人并成功将其抓获。这起 案件的侦破成为储辉在黄浦刑侦支队的"成 名战"。

### 画像:真人版"方木"助破案

黄浦刑侦支队的同事们都知道, 储辉最 擅长的就是"画像",仅仅靠嫌疑人在犯罪 现场遗留的痕迹和行为特征,他就能对犯罪 嫌疑人的形象和行为进行描绘和重塑, 从而 帮助侦查员精准锁定嫌疑人。

那是去年3月,徐家汇路某住宅区内发 生的一起入室盗窃案件。在侦查中, 侦查员 发现长宁、徐汇两区同期也发生了两起同类



型的案件。

究竟是什么人如此猖狂? 随着侦查工作 的推进,与此案件相关的信息一点点传回, 几天以后,储辉给出了"画像":他们选择 白天作案且所留痕迹甚少, 其中必有人懂开 锁;他们不偷大件物品,只偷价值高的小件 东西, 偷完就走绝不恋战, 应该是异地流窜 作案;他们讲究快偷快撤,最方便进出的火 车站附近必定是他们的落脚点……

储辉的"画像"一出来,侦查员就把精 力放在排摸火车站附近可疑的流动人口上, 再结合上海周边城市嘉兴、苏州、杭州、嘉 善等地的铁路站点的购票信息。几个条件一 汇总,一个7人盗窃团伙很快就跳了出来。

说起自己的看家本事, 储辉形象地说, "画像"有点像渔夫织网,一针经线,再一 针纬线,它们的交叉点就是一个结头。"一

个结头连着一个结头织 下去,就能织成一张 网,捕鱼的网有了,鱼

就休想逃出去。'

#### 从警13年累计 考勤超过30年

储辉是刑侦条线的 "王牌猎人", 从海量数 据中抽丝剥茧找到破案 关键线索, 在茫茫人海 中将看似无关的信息重 新整合找到嫌疑人的蛛 丝马迹, 在刑事案件破 案工作中取得过无数次 骄人的战绩。

近年来,他先后参与侦破各类重大刑事 案件 120 余起, 抓获犯罪嫌疑人 150 余名。 曾荣获 2017 年"上海十佳刑警"等光荣称 号, 先后荣立三等功 4 次, 嘉奖 10 次。

在采访中,有这样一组数据让记者格外 关注: 从警 13 年,考勤累计工作时间超过 30年。对于这数字背后的意义,储辉只是 说,他心甘情愿将自己的时间奉献在打击刑 事犯罪的第一线。

但让储辉心生愧疚的是,工作的时间多 了, 留给家人的时间自然就少了。因为工作 繁忙,储辉错过了母亲的60大寿、父亲的 65 岁生日、还有妻子怀孕期间的每一次产 检……"但只要我有空,我都愿意尽自己最 大的努力陪伴她们。"

毕竟,在储辉看来,带着家人的爱与支 持,脚下的这条刑侦路才能走得更远……